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Θ ποίθςθ ςυναντά τθν ψυχανάλυςθ και θ ψυχανάλυςθ τον ποιθτι Βαςίλθ 

Αμανατίδθ 

Ο δεςμόσ μεταξφ ποίθςθσ και αςυνειδιτου είναι καταφανισ. 

Σο ποίθμα ςαν ζνα δθμιουργικό εργαςτιρι όμοιο με το όνειρο, ξεδιπλϊνει χαμζνεσ 

αιςκιςεισ, όμοιο με τον ελεφκερο ςυνειρμό, φανερϊνει απρόςμενα το τραφμα, τθν 

χαμζνθ προςδοκία. 

Από τθ ςτιγμι που κάποιοσ μιλάει αρχίηει να φωτίηει. (Freud) 

Ο Αμανατίδθσ μασ ανοίγεται ωσ εφκραυςτθ βεβαιότθτα που ζχει καταςκευάςει, ότι 

ζχει ςυγκροτιςει για τον ίδιο ωσ δικό του εαυτό. 

Θ άμεςθ ζκφραςθ του αςυνείδθτου ςτθν ποίθςι του, όπωσ θ ονειρικι αςυνζχεια 

του λόγου οι επαναλιψεισ, οι αμφιταλαντεφςεισ, το άνοιγμα ςτο απρόςμενο ςτο 

ςκοτεινό, αυτό που όταν αφινεται να φωτιςτεί να πλανθκεί βρίςκει τισ εικόνεσ του 

ονείρου, τισ μνιμεσ που ζχουν κρατιςει όλθ τθ ηωντάνια που διακζτουν. 

Ζνα ποιθτικό ζργο γεννιζται μζςα  ζξω και κατά τθ διάρκεια τθσ ψυχαναλυτικισ 

διαδικαςίασ 

Ο Βαςίλθσ γράφει πενκϊντασ και πενκεί γράφοντασ. .  

Θ χρειαςτεί να ακολουκιςει τα ίχνθ τθσ εμπειρίασ του πόνου, να περπατιςει τουσ 

άπειρουσ δρόμουσ που ςχθματίηονται εμπρόσ του.  

Εκεί που δεν το περιμζνεισ επιχειρεί το άλμα και ςχεδόν υπνωτιςμζνα αλλά 

επιτακτικά αφινεται ςτον ελάχιςτο εκείνο  Χϊρο  Χϊρα  Μθτζρα  Μάνα  Μαμά και 

τότε ο Χρόνοσ ςταματάδιαςτζλλεται  Εδϊ κα ςυναντθκεί με  το ανοίκειο, τον τρόμο 

του Κενοφ. 

Δεν προςπακεί να απορρίψει, να απαρνθκεί ι να απωκιςει τθν ζλλειψθ, τθν 

απουςία, το κενό, τθν οδφνθ, τον κάνατο και το κακό ωσ κάτι μθ υπαρκτό. Όλα αυτά 

τον εξιςϊνουν με τον φόβο με αποτζλεςμα να εκτίκεται ςτθν δοκιμαςία του 

πραγματικοφ. 

Ανατρζχει προσ τα πίςω ςε ζναν δφςκολο τοκετό, με τθν επικυμία αναςφςταςθσ τθσ 

ιςτορίασ του, πλιρωςθσ των κενϊν τθσ. Εκεί ςτο κενό κα αναγνωρίςει το δακτυλικό 

του αποτφπωμα  ςτθν ζκφραςθ  μιασ ιδιωτικισ ζκφραςθσ τθσ αλικειασ του. Εκεί ςε 

αυτό το μζροσ το αναπαλλοτρίωτο κα αναηθτιςει τισ αναμνιςεισ, αυτζσ που βίαια 

τον εξεγείρουν μα και τον κλίβουν, τον ςκοτϊνουν και τον αναςταίνουν.  

Με πυρετικι ανθςυχία και μια τρελι επικυμία κατοχισ του όλου μζςω τθσ 

γλϊςςασπου διαρκϊσ του διαφεφγει, αδιάλειπτα προςθλωμζνοσ ςτθν επιλογι των 



ςωςτϊν λζξεωνςτθν θχθτικι τουσ, ςτθ χορογραφία των φράςεωνςτθν ειδικι μορφι 

τουσ. Λζξεισ που υποτάςςονται ςτο πράγμα και τθν ίδια ςτιγμι το δθμιουργοφν. 

Νοιματα που κρυςταλλϊνονται και αποκόπτονται από τθ ςχζςθ τουσ με τθν 

καταγωγι τουσ, από τθ ςχζςθ τουσ με τον δθμιουργό τουσ, και ελευκερϊνονται, 

βαςανιςτικά, θδονικά, αςκμαίνοντασ μα και ανακουφιςτικά, προκειμζνου να 

ςυνάψουν καινοφργιεσ ςχζςεισ, να ςυναντθκοφν με τον κόςμο.Θ ακινθςία δίνει τθ 

κζςθ τθσ ςτθν κίνθςθ ςτθν ςυγκίνθςθ ςτθν παιδικι ζκπλθξθ. 

Θ ποίθςθ για τθ ψυχανάλυςθ είναι θ πλιρθσ ομιλία, πλιρθσ από τα διπλά νοιματα 

των λζξεων, από τισ αμφιςθμίεσ τθσ γλϊςςασ.Εάν οι λζξεισ ζχουν κάποιο νόθμα το 

διακρίνει κακϊσ βαδίηει ςτον αβζβαιο δρόμο του, με αλλαγζσ πορείασ, με κάμψεισ, 

προχωρά, ςκοντάφτει, επεκτείνεται και διειςδφει.  

Ο Αμανατίδθσ μασ επιτρζπει τθν ζξοδό μασ από το νόθμα προσ ςτο μθ νόθμα 

προκειμζνου να καταςτεί εφικτι θ μετουςίωςθ.  

Κι αυτό επειδι ο λόγοσ δεν μπορεί να τα πει όλα, θ αλικεια δεν μπορεί να ειπωκεί 

ποτζ ολόκλθρθ, είναι πάντα μιςο-ειπωμζνθ. Θ ειςαγωγι του υποκειμζνου ςτο λόγο, 

ζχει αυτι τθν επίπτωςθ, υπάρχει πάντα κάτι που ξεφεφγει από αυτό το ςυμβολικό, 

που δεν μπορεί να προςεγγιςτεί με όρουσ γλϊςςασ. 

Όταν ςυναντά το μθ αναγνϊςιμο αυτό που πιεςτικά ωσ ανάγκθ μοιάηει να ωκεί τον 

ψυχιςμό του να υφάνει, με τα εργαλεία τθσ ποίθςθσ ζνα νόθμα, να αναπλάςει τισ 

ςυνδζςεισ, τότε το παρελκόν ξυπνάει, αναδιπλϊνεται, εμπλουτίηεται ςτο τϊρα του 

για να το ξαναχάςει και να το ξαναβρεί αλλιϊσ.  

Σο  Εγϊ χάνεται για να ξαναβρεί τον δρόμο του, για να ξανακερδίςει τον χρόνο. 

Ο Βαςίλθσ Αμανατίδθσ καταφζρνει με το  ποιθτικότου ζργο M-otherpoem μόνο 

λόγοσ να περιζχει ολόκλθρο τον δθμιουργό του και τθν ίδια ςτιγμι τον αφινει απ 

ζξω ωσ ανυπότακτθ ελευκερία.  

 


